
Προτεινόμενη Ομιλία ανά Διαφάνεια 

Εδώ θα βρείτε μια πρόταση για το τι θα μπορούσατε να λέτε σε κάθε διαφάνεια χωρίς απλώς να τα 

επαναλαμβάνει. 

(Διαφάνεια 1: Τίτλος) 

«Καλησπέρα σε όλους. Σας καλωσορίζω στη σημερινή μας συνάντηση. Ονομάζομαι ______________________και 

σήμερα θα μιλήσουμε για κάτι που μας αφορά όλους, είτε το συνειδητοποιούμε είτε όχι: τη Διαδικτυακή 

μας Φήμη. Αυτή η συζήτηση γίνεται στο πλαίσιο των Δράσεων Ενεργού Πολίτη, και θα δούμε μαζί πώς 

το ψηφιακό μας αποτύπωμα συνδέεται άμεσα με τον ρόλο μας στην κοινωνία.» 

(Διαφάνεια 2: Σύντομα για τις δράσεις ενεργού πολίτη) 

«Πριν μπούμε στο κυρίως θέμα, επιτρέψτε μου μια σύντομη αναφορά στο πλαίσιο. Οι Δράσεις Ενεργού 

Πολίτη στοχεύουν στο να μας προετοιμάσουν για έναν κόσμο που αλλάζει διαρκώς. Το πλαίσιο που έχει 

επιλεγεί είναι οι 17 Παγκόσμιοι Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης του ΟΗΕ. Δεν είναι απλά αφηρημένες ιδέες. 

Είναι ένας οδικός χάρτης για ένα καλύτερο μέλλον, και όπως θα δούμε, η συμπεριφορά μας στο διαδίκτυο 

παίζει τον δικό της, σημαντικό ρόλο στην επίτευξή τους.» 

(Διαφάνεια 3: Διαδικτυακή Φήμη) 

«Και ερχόμαστε στο θέμα μας. Διαδικτυακή φήμη. Μια φράση που ακούμε όλο και συχνότερα. Αφορά 

τους μαθητές που χτίζουν την ταυτότητά τους, τους γονείς που ισορροπούν ανάμεσα στην προσωπική 

και την επαγγελματική τους εικόνα, και όλους εμάς ως πολίτες. Ας δούμε όμως τι ακριβώς σημαίνει.» 

(Διαφάνεια 4: Φήμη!) 

«Για να καταλάβουμε τη διαδικτυακή φήμη, ας ξεκινήσουμε από την αρχική έννοια. Τι είναι η "φήμη"; 

Όπως μας λέει και ο Μπαμπινιώτης, μπορεί να είναι μια ανεξακρίβωτη πληροφορία, "μια φήμη που 

κυκλοφορεί". Μπορεί να είναι η καλή ή κακή γνώμη που έχουν οι άλλοι για εμάς, η υπόληψή μας. Ή 

μπορεί να είναι η δόξα, το να είναι κανείς ευρύτατα γνωστός. Κρατήστε αυτές τις έννοιες, γιατί θα τις 

ξαναβρούμε στον ψηφιακό κόσμο.» 

(Διαφάνεια 5: Από τη φήμη στη διαδικτυακή Φήμη...) 

«Πώς μεταφράζεται λοιπόν αυτό στον 21ο αιώνα; Η διαδικτυακή φήμη είναι η εικόνα που σχηματίζουν οι 

άλλοι για εμάς, μέσα από τα ίχνη που αφήνουμε πίσω μας κάθε φορά που μπαίνουμε στο διαδίκτυο. Κάθε 

"like", κάθε σχόλιο, κάθε φωτογραφία, κάθε "share" είναι ένα ψηφιακό αποτύπωμα. Όλα μαζί, συνθέτουν 

ένα ψηφιακό παζλ... το παζλ της διαδικτυακής μας ταυτότητας.» 

(Διαφάνεια 6: Πως επηρεάζει η διαδικτυακή φήμη... τη ζωή μας;) 

«Και γιατί έχει σημασία; Επειδή αυτή η ψηφιακή εικόνα δεν μένει κλειδωμένη στην οθόνη. Βγαίνει έξω, 



στον πραγματικό κόσμο. Για τους μαθητές, επηρεάζει τη σχολική τους ζωή και τις σχέσεις τους. Για τους 

γονείς και τους εργαζόμενους, διαμορφώνει την επαγγελματική τους εικόνα και μπορεί να επηρεάσει 

ακόμα και τις σχέσεις μέσα στην οικογένεια. Και για όλους μας ως πολίτες, καθορίζει τον τρόπο που 

συμμετέχουμε στον δημόσιο διάλογο και πόσο ανθεκτικοί είμαστε στην παραπληροφόρηση.» 

(Διαφάνεια 7: Ένα αρχαίο δίλημμα) 

«Αυτό το κυνήγι της φήμης, βέβαια, δεν είναι καινούργιο. Είναι ένα δίλημμα που απασχόλησε τους 

φιλοσόφους από την αρχαιότητα. Ας δούμε δύο τελείως διαφορετικές προσεγγίσεις: αυτή του Στωικού 

αυτοκράτορα Μάρκου Αυρήλιου και αυτή του Αριστοτέλη.» 

(Διαφάνεια 8: Μια άποψη! - Μάρκος Αυρήλιος) 

«Για τον Μάρκο Αυρήλιο, η αναζήτηση της δόξας ήταν μάταιη. Γιατί; Γιατί πίστευε ότι ο χρόνος σβήνει τα 

πάντα. Ακόμα κι αυτοί που μας θυμούνται, θα πεθάνουν και η ανάμνησή μας θα χαθεί. Η πραγματική 

αξία, έλεγε, βρίσκεται μέσα μας: στην αρετή και τη λογική μας. Αν το φέρουμε στο σήμερα, θα μας έλεγε: 

"Μην κυνηγάτε τα likes και τους followers. Είναι φευγαλέα. Επικεντρωθείτε στην ουσία."» 

(Διαφάνεια 9: Μια διαφορετική άποψη! - Αριστοτέλης) 

«Ο Αριστοτέλης, από την άλλη, είχε μια πιο... ρεαλιστική προσέγγιση. Στα "Ηθικά Νικομάχεια", δεν θεωρεί 

τη φήμη – την οποία ονομάζει "τιμή" – μάταιη. Την κατατάσσει στα μεγαλύτερα "εξωτερικά αγαθά". 

Γιατί; Γιατί οι ενάρετοι άνθρωποι, λέει, θέλουν η αξία τους να αναγνωρίζεται από τους άλλους. Η καλή 

φήμη είναι μια επιβεβαίωση της αρετής. Και επιπλέον, έχει και πρακτική αξία μέσα στην κοινωνία, στην 

"πόλη".» 

(Διαφάνεια 10: Και σήμερα;) 

«Έχουμε λοιπόν δύο πόλους: τη ματαιότητα της φήμης από τη μία, και την πρακτική της αξία από την 

άλλη. Το ερώτημα που θέτει και "Ο Σκεπτόμενος" του Ροντέν είναι: ποια από τις δύο απόψεις είναι πιο 

επίκαιρη σήμερα, στην ψηφιακή εποχή;» 

(Διαφάνεια 11: Από τον Αριστοτέλη και τον Μάρκο Αυρήλιο στο σήμερα) 

«Η μεγάλη διαφορά με την εποχή τους είναι μία: το διαδίκτυο "θυμάται". Τα ίχνη μας δεν σβήνουν 

εύκολα. Οι φωτογραφίες, τα σχόλια, μένουν εκεί. Άρα, η φήμη μας δεν εξαφανίζεται απαραίτητα μαζί με 

εμάς. Και αυτό μας φέρνει σε έναν νέο προβληματισμό: αυτή η νέα "ψηφιακή αθανασία" είναι τελικά 

ευλογία ή κατάρα; Είναι ένα μόνιμο βιογραφικό ή ένα μόνιμο βάρος;» 

(Διαφάνεια 12: Για πείτε μου εσείς… - Slido) 

«Θα ήθελα πολύ να ακούσω και τη δική σας γνώμη. Σας προσκαλώ να μπείτε στο Slido, είτε με τον 

σύνδεσμο είτε σκανάροντας τον κωδικό, και να απαντήσετε ανώνυμα: "Η διαδικτυακή φήμη είναι η νέα 



«αθανασία» ή ένα βάρος;". Και καθώς σκέφτεστε, αναλογιστείτε αυτό: μια ανάρτηση που κάνατε πριν 

από πέντε χρόνια. Πώς θα νιώθατε αν την έβλεπαν όλοι σήμερα;» 

(Διαφάνεια 13-15: Πως μας επηρεάζει... / Συνέπειες) 

«Ας γίνουμε όμως πιο συγκεκριμένοι. Σε αντίθεση με την αρχαιότητα, όπου η φήμη ήταν θέμα ιστορικών 

κειμένων, σήμερα οι συνέπειες είναι άμεσες. Πανεπιστήμια του εξωτερικού, εργοδότες, επιτροπές 

υποτροφιών, ελέγχουν τα προφίλ μας. Έρευνες δείχνουν ότι το 70% των εργοδοτών στις ΗΠΑ έχει 

απορρίψει υποψήφιο λόγω της online εικόνας του . Η εικόνα αυτή επηρεάζει τις φιλίες μας, τις 

επαγγελματικές μας σχέσεις, ακόμα και την οικονομική κατάσταση μιας επιχείρησης, που μπορεί να 

καταστραφεί από ένα λάθος που γίνεται viral.» 

(Διαφάνεια 16: Από πού φτιάχνεται...;) 

«Και το πιο περίπλοκο είναι ότι αυτή η φήμη δεν είναι μόνο στα χέρια μας. Τη χτίζουμε εμείς με όσα 

ανεβάζουμε. Τη χτίζουν όμως και οι φίλοι μας όταν μας κάνουν "tag". Τη χτίζουν τα αποτελέσματα της 

Google. Τη χτίζουν οι συζητήσεις στις οποίες συμμετέχουμε. Το διαδίκτυο, όπως λέει και το 

SaferInternet4Kids, "δεν ξεχνά".» 

(Διαφάνεια 17: Για πείτε μου εσείς: - Mentimeter) 

«Και πάλι σε εσάς. Θα ήθελα να δημιουργήσουμε μαζί ένα "σύννεφο λέξεων". Όταν ακούτε τη φράση 

"διαδικτυακή φήμη", ποιες λέξεις σας έρχονται στο μυαλό; Μπείτε στο Mentimeter και γράψτε τις λέξεις 

σας για να δούμε τι σκέφτεται όλη η ομάδα.» 

(Διαφάνεια 18-22: Σύνδεση με τους στόχους του ενεργού πολίτη) 

«Μέχρι τώρα μιλούσαμε για το "Εγώ". Για την προσωπική μας εικόνα. Ίσως φαίνεται ασήμαντο μπροστά 

στα μεγάλα παγκόσμια προβλήματα. Κι όμως. Κάθε μας κλικ συνδέεται με ένα πολύ μεγαλύτερο σύνολο: 

τους Παγκόσμιους Στόχους. Όταν μαθαίνουμε να προστατεύουμε την ταυτότητά μας, συμβάλλουμε στην 

Ποιοτική Εκπαίδευση (Στόχος 4). Όταν μιλάμε με σεβασμό online, αγγίζουμε την Ισότητα των 

Φύλων (Στόχος 5). Όταν προσέχουμε το προφίλ μας για μια δουλειά, μιλάμε για Αξιοπρεπή Εργασία 

(Στόχος 8). Όταν μαθαίνουμε να ξεχωρίζουμε τα fake news, παλεύουμε για Λιγότερες Ανισότητες 

(Στόχος 10). Και όταν συμπεριφερόμαστε υπεύθυνα, χτίζουμε την Ειρήνη και τη Δικαιοσύνη (Στόχος 

16). Η ψηφιακή μας φήμη δεν είναι ατομική υπόθεση. Είναι εργαλείο για να γίνουμε ενεργοί πολίτες.» 

(Διαφάνειες 23-33: Ανάλυση ΣΒΑ) 

(Σε αυτή την ενότητα, μπορείτε να είστε πιο σύντομοι, χρησιμοποιώντας τα παραδείγματα για να κάνετε το 

μήνυμα άμεσο). 

«Ας δούμε μερικά παραδείγματα. 

(ΣΒΑ 4): Η Μαρία έμαθε να χρησιμοποιεί τις ρυθμίσεις απορρήτου. Αυτό είναι στην πράξη ο Στόχος 4. 



Ποιοι από εσάς εδώ έχετε αλλάξει ποτέ τις ρυθμίσεις σας; 

(ΣΒΑ 5): Φανταστείτε την Λίνα, που δέχεται σεξιστικά σχόλια για ένα λάθος της στο μπάσκετ. Η 

ψηφιακή της φήμη πληγώνει την πραγματική της ζωή. Τώρα φανταστείτε τη Μαρία, που φτιάχνει ένα 

κανάλι στο YouTube για ρομποτική. Η ψηφιακή της φήμη την ενδυναμώνει. Βλέπετε πώς το ίδιο εργαλείο 

μπορεί να πληγώσει ή να ενισχύσει την ισότητα; 

(ΣΒΑ 8): Το σκίτσο το λέει όλα. "Ξέχνα το βιογραφικό, γιε μου. Για να δούμε τι έχεις ποστάρει στο 

Facebook". Το 79% των εργοδοτών στις ΗΠΑ ελέγχουν τα social media . Ποιοι από εσάς θα το κάνατε αν 

ήσασταν εργοδότες; 

(ΣΒΑ 10): Τα fake news και το bullying πλήττουν πάντα τους πιο ευάλωτους. Η εκπαίδευση, όπως στην 

περίπτωση της Λίνας, είναι το κλειδί για να μειώσουμε αυτές τις ανισότητες. 

(ΣΒΑ 16): Τέλος, η δημοκρατία χρειάζεται ενημερωμένους και υπεύθυνους πολίτες. Ο σεβασμός και η 

διασταύρωση πληροφοριών online χτίζουν την εμπιστοσύνη που είναι θεμέλιο για μια δίκαιη κοινωνία.» 

(Διαφάνειες 34-35: ‘Αρα τι πρέπει να κάνω...;) 

«Ωραία όλα αυτά, θα πείτε, αλλά πρακτικά, τι κάνω; Οι συμβουλές είναι απλές αλλά κρίσιμες. 

1. Σκέψου πριν ποστάρεις. Ποιος θα το δει; Τι εικόνα δημιουργεί για σένα; 

2. Βάλε όρια στους φίλους σου για το τι ανεβάζουν για σένα. 

3. Μην ποστάρεις εν βρασμώ ψυχής. Τα γραπτά μένουν. 

4. Κλείδωσε τα προφίλ σου. Χρησιμοποίησε τις ρυθμίσεις απορρήτου. 

5. Προστάτεψε τους κωδικούς σου και σβήσε λογαριασμούς που δεν χρησιμοποιείς. 

6. Κάνε μια αναζήτηση το όνομά σου στο Google. Δες τι υπάρχει εκεί έξω για σένα. 

Και αν βρεις κάτι που σε προσβάλλει, να ξέρεις ότι υπάρχουν εργαλεία αναφοράς, όπως η γραμμή 

SAFELINE.» 

(Διαφάνεια 36: Δεν τελειώσαμε ακόμα;) 

«Και τώρα, ξέρω, 35 διαφάνειες μετά, ίσως αναρωτιέστε... "έχει κι άλλο;". Λίγο ακόμα. Αλλά σας 

υπόσχομαι, αξίζει τον κόπο. Πάμε να δούμε το θέμα μας από μια λίγο πιο φιλοσοφική σκοπιά για να 

κλείσουμε.» 

(Διαφάνειες 37-40: Φιλοσοφικές Σκέψεις) 

«Τρεις σύγχρονοι στοχαστές μας δίνουν τρία κλειδιά. 

Ο Κορνήλιος Καστοριάδης μίλησε για την "αυτονομία". Το να ορίζουμε εμείς τους κανόνες της ζωής μας. 

Η διαχείριση της φήμης μας είναι μια πράξη αυτονομίας απέναντι στους αλγορίθμους που θέλουν να μας 

ορίσουν. 

Ο Μισέλ Φουκώ μας έδειξε ότι η εξουσία δεν είναι μόνο βία. Είναι και κοινωνικός έλεγχος. Η ανάγκη μας 



να είμαστε αρεστοί online είναι ένας μηχανισμός που μας κάνει να "αυτο-πειθαρχούμε", να 

συμμορφωνόμαστε με τις νόρμες. 

Και ο Νόαμ Τσόμσκι μίλησε για την "κατασκευή της συναίνεσης". Σήμερα, οι αλγόριθμοι των social 

media λειτουργούν ως νέα "φίλτρα", που μας δείχνουν έναν κόσμο που επιβεβαιώνει αυτά που ήδη 

πιστεύουμε. Το να το ξέρουμε αυτό είναι το πρώτο βήμα για να ξεφύγουμε.» 

(Διαφάνεια 41-42: Η Αιώνια Επαγρύπνηση...) 

«Όλα αυτά μας οδηγούν σε ένα συμπέρασμα, που αποτυπώνεται σε αυτή τη φράση που αποδίδεται στον 

Τόμας Τζέφερσον: "Η αιώνια επαγρύπνηση είναι το τίμημα της ελευθερίας". Στην ψηφιακή εποχή, αυτή η 

επαγρύπνηση πρέπει να είναι τετραπλή: απέναντι στον εαυτό μας, απέναντι στην πληροφορία που 

καταναλώνουμε, απέναντι στους αλγορίθμους που δεν βλέπουμε, και τέλος, επαγρύπνηση για την ίδια τη 

δημοκρατία. Η ελευθερία στο διαδίκτυο είναι, τελικά, συλλογική ευθύνη.» 

(Διαφάνεια 43: Σας ευχαριστώ) 

 

 


